

Урок №9. Князь Олег. Начало русского государства. Киевская Русь.

Князь Рюрик умер в 879 году, когда его сыну – КНЯЗЮ ИГОРЮ было всего лишь один год. В «Повести временных лет» сказано, что умирая, князь Рюрик передал правление СВОЕМУ РОДСТВЕННИКУ ОЛЕГУ и оставил на него своего малолетнего сына.

Олег был умелым воеводой и отважным полководцем. В 882 году, собрав большое войско, он двинулся из Новгорода в южном направлении. Подчинив себе землю кривичей, на которую претендовали южные князья, Олег двинулся в сторону Киева, где княжили Аскольд и Дир.

Олег считал, что Аскольд и Дир незаконно присвоили себе княжеские звания, а законным наследником Рюрика должен стать князь Игорь. Но Аскольд и Дир не хотели этого признавать. Тогда Олег хитростью выманил их из Киева и убил, а сам Киев объявил «матерью городов русских» – столицей своих земель. Это произошло в **882** году.

Заняв Киев, Олег приступил к расширению своих земель. Вначале он подчинил себе древлян, которые были ближайшими западными соседями полян. Затем он освободил ОТ ХАЗАР северян и радимичей. Дань, которую эти племена платили хазарам, они стали платить Киеву.

Таким образом, в результате объединения двух главных центров восточных славян – южного во главе с Киевом и северного во главе с Новгородом – образовалось государство, получившее название Русь. Это было первое, самое древнее государство восточных славян. В истории оно получило называние Древнерусского государства или КИЕВСКОЙ РУСИ.

Во главе Руси стоял великий киевский князь, которому подчинялись все остальные князья. Власть киевского князя опиралась на войско, которое называлось дружиной. Воины дружины жили рядом с великим князем, зачастую ели с ним за одним столом и делили с ним дань и военную добычу.



Князь Олег



Полюдье. Художник Лебедев

Все племена, признававшие власть Киева, заключали с великим князем договор, по которому они были обязаны платить ему дань мехами, хлебом и другими продуктами. С ноября по апрель киевский князь со своей дружиной обезжал подвластные земли, собирая приготовленную дань. Такая форма сбора дани называлась **полюдьем**.

Покоренные племена были обязаны в случае войны собирать для киевского князя ополчение. Этим ополчением руководил воевода. Он был вторым лицом после князя.

В городах все важнейшие вопросы решались на народном собрании, которое называлось – **ВЕЧЕ**. Оно собиралось звоном **вечевого колокола**. Зачастую решения на вече принимались криками согласия или несогласия – кто, кого перекричит.

В некоторых землях

сохранялись местные князья. У них были свои дружины и свои воеводы. Местные князья были недовольны властью киевского князя, и нередко они искали возможность, чтобы избавиться от власти Киева и вернуть свою независимость.

Власть и могущество князя Олега росло с каждым годом. В 907 году он решил идти походом на ЦАРЬГРАД – столицу **Византии**. Для этого, как повествует летопись, Олег снарядил 2000 ладей и посадил в каждую из них по 40 воинов. Подойдя к городу, Олег обнаружил, что Царьград очень хорошо укреплен с моря.

Тогда он решил его взять с суши. Он повелел своим воинам сделать колёса и



Поход Олега на Царьград. Художник Б.Ольшанский



Воины князя Олега прибывают щиты на ворота Царьграда.

волхвы предсказали князю, что он очень любил своего коня, поэтому ухаживать. Через четыре года Олег захотел повидаться с конем, но тот к этому времени уже давно умер. Придя на место, где покоились останки коня, Олег посмеялся над волхвами и, встав ногой на череп, сказал: «Его ли мне бояться?» Однако в черепе коня жила ядовитая змея, которая смертельно ужалила князя. От укуса змеи Олег скончался. Таким образом «осуществилось»

предсказание волхвов о том, что он «умрёт от своего любимого коня».

Это случилось в 912 году. Великим киевским князем стал сын Рюрика – ИГОРЬ.

поставить на эти колёса ладьи. Когда подул попутный ветер, ладьи покатились по полю в сторону города. Испуганные греки предложили Олегу мир и дань. В знак победы над греками воины Олега прибили свои щиты на вратах Царьграда. После похода Олега на Византию его стали называть ВЕЩИМ, что означает – знающий будущее.

Главным итогом похода Олега на Царьград стал договор о торговле Руси на территории Византии без пошлин.

Время шло. Олег состарился, но был еще бодр. Он был удивлен, когда



Прощание Вещего Олега с конем. Художник В.Васнецов

Этот урок называется начало русского государства. Оно возникло в результате объединения двух славянских центров – южного во главе с Киевом и северного во главе с Новгородом. Однако славянских поселений было множество. Этому новому государственному образованию предстоит пройти еще долгий исторический путь, прежде чем оно обретёт черты единого Русского государства, вбирая в себя и завоёвывая многие другие славянские племена и княжества. Это произойдёт лишь в конце XIV века при великом князе Иване III, который впервые провозгласит себя Царём – Самодержцем всея Руси.

Но об этом мы будем говорить на последующих уроках.

СЛОВАРИК:

ПРЕТЕНДОВАТЬ	Заявлять права на обладание чем-либо
ВЫМАНИТЬ	Добиться чего-либо хитростью, обманом
ПОЛЮДЬЕ	В Древней Руси, ежегодный объезд населения князьями и дружинниками, с целью сбора данни.
ДАНЬ	Плата, взимаемая с побежденного народа
ВОЛХВЫ	Мудрецы, маги, гадатели в древней Руси, сила которых заключалась в знании законов природы.

ВОПРОСЫ:

1. Как звали сына Рюрика?
2. Кому перед смертью передал власть князь Рюрик?
3. От кого освободил Олег племена северян и радимичей?
4. Как историки называют первое государство Восточных славян?
5. Как называлось в городах народное собрание, где решались основные вопросы?
6. На какой греческий город решил идти походом князь Олег в 907 году?
7. Как стали называть Олега после его похода на Византию?
8. Кто стал великим киевским князем после Олега?